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A. Multiple Choice (flervalsfragor) (20 poing, 1 p per friga)

1. Vad innebir begreppet "marginalkostnad"?

A) Kostnaden for att producera den forsta enheten av en vara
B) Kostnaden for att producera en ytterligare enhet av en vara
C) Den totala kostnaden delad med antalet producerade enheter
D) Skillnaden i kostnad mellan tva produktionsnivder

E) Kostnaden for att underhalla produktionsutrustningen

2. Vad innebir sinkta/sjunkna kostnader (sunk costs)?

A) Kostnaden for att finansiera nya projekt

B) Kostnader som varierar med produktionsnivin

C) En potentiell framtida kostnad som kan undvikas

D) Kostnader som redan har uppstétt och inte kan dterhdmtas
E) Startkostnader for ett foretag

3. Vad ir inferiora varor (inferior goods)?
A) Dyr produkter som fa har rdd med
B) Varor av lagre kvalitet som séllan képs av konsumenter
C) Produkter som endast kops av ldginkomsttagare
D) Varor som har en negativ paverkan pd miljén
E) Varor vars efterfrigan minskar nir konsumentens inkomst 6kar

4. Vad innebér "monopol"?

A) En marknadsform med ménga séljare och fa kopare

B) En marknad dominerad av en enda séljare

C) En marknad med perfekt konkurrens

D) En marknad dér alla siljare samarbetar om prissittning
E) En marknad med fri konkurrens utan regelverk

5. Vilket av foljande péstienden bést beskriver principen om avtagande marginalnytta?

A) Nir en konsument konsumerar mer av en vara dkar den totala nytta som
konsumenten upplever.

B) Marginalnyttan av en vara 6kar ju mer av varan som konsumeras.

C) Den totala nytta en konsument upplever minskar nér fler enheter av en vara
konsumeras.

D) Marginalnyttan av en vara dr konstant oavsett antalet konsumerade enheter.

E) Fér varje ytterligare enhet av en vara som konsumeras minskar den extra nytta som
varje enhet ger.



6. Vilken term anvénds for att beskriva en situation dir en 6kning i tillgdngen pd en vara
sdnker dess pris?

A) Priselasticitet

B) Marknadseffektivitet

C) Priskénslighet

D) Utbudsforskjutning

E) Lagen om utbud och efterfrigan

7. Vad menas med en "marginalintdkt"?

A) Den totala intikten ett foretag fér fran forsdljningen av sina produkter
B) Intiikten frin forséljning av den sista enheten av en produkt

C) Intikten frin forsdljningen av den forsta enheten av en produkt

D) Skillnaden i intdkt mellan tvé olika marknader

E) Den genomsnittliga intdkten per sdld enhet

8. Hur paverkas efterfrigan pé en vara av en dkning i konsumenternas inkomster, om
varan dr en normal vara?

A) Efterfragan minskar
B) Efterfragan forblir oférdndrad
C) Efterfragan okar
D) Efterfragan forskjuts till en annan marknad
E) Efterfragan varierar slumpmaéssigt
9. Vad orsakar inte en forflyttning av efterfragekurvan?
A) En fordndring i priset pd varan.
B) En fordndring i konsumenternas inkomster.
C) En forandring i priset pa en relaterad vara.
D) En fordndring i konsumenternas preferenser.
E) En fordndring i antalet konsumenter p4 marknaden.

10. Vad innebir det nir ett foretags marginalintikt (MR) &r lika med marginalkostnad
MC)?

A) Foretaget maximerar sin totala omsittning.

B) Foretaget minimerar sina totala kostnader.

C) Foretaget maximerar sin vinst.

D) Féretaget uppnar maximal marknadsandel.

E) Foretaget uppnar break-even pé sina produkter.



11. Vem myntade begreppet "den osynliga handen" for att beskriva hur individuella
sjilvintressen oavsiktligt gagnar samhillet som helhet?

A) John Maynard Keynes
B) Milton Friedman

C) Adam Smith

D) David Ricardo

E) Karl Marx

12. Vad innebir en positiv korspriselasticitet mellan tvd varor?

A) De tva varorna dr komplement till varandra.

B) De tvé varorna &r substitut till varandra.

C) Prisdkningen pa en vara minskar efterfrdgan p den andra varan.
D) Prisdkningen pé en vara 6kar utbudet av den andra varan.

E) De tva varorna 4r oberoende av varandra.

13. Vad ér ett "pristak"?

A) En lagstiftad minimiprisniva for en vara

B) Det maximala pris en vara far siljas for enligt lag

C) Marknadens naturliga begransning for hur hogt ett pris kan ga
D) Ett verktyg for att 6ka produktionen

E) En metod for att méta inflationen

14. Anta att en marknad har foljande efterfrage- och utbudsfunktioner:
Q =200—10P och Q =5P-25. Vilket jamviktspris rensar marknaden?

A) 15
B) 17.5
C) 20
D)22.5
E) 25

15. Ett foretag har en total kostnad T€=200+50Q—3Q?+0.1Q>. Vad &r marginalkostnaden
nar Q=107
A)20
B) 50
C) 60
D) 85
E) 140



16. Vad #r genomsnittlig totalkostnad (ATC) om TC=Q3—-12Q%+54Q?

A) 3Q%2-24Q+54
B) 3Q%—24Q+54/Q
C) 0.5Q%-6Q+27
D) 0.5Q%2-6Q+27/Q
E) Q*-12Q+54

17. Vid vilken kvantitet &r genomsnittlig total kostnad (ATC) minimerad om
TC=Q3-12Q%*+54Q?

A)3
B) 6
0)9
D) 12
E) 15

18. Vad blir foretagets vinstmaximerande kvantitet om det dr en monopolist och om
efterfrigefunktion dr P=100-0.5Q och foretaget har konstanta marginalkostnader pd
207

A) 30
B) 40
C) 60
D) 80
E) 100

19. Vad blir foretagets vinstmaximerande pris om det dr en monopolist och om
efterfragefunktion dr P=100-0.5Q och foretaget har konstanta marginalkostnader pé
20?

A) 30
B) 40
C) 60
D) 80
E) 100

20. Alice och Bob arbetar i en verkstad dér de kan tillverka bord eller stolar. Alice kan
tillverka 6 bord eller 18 stolar pa en dag, medan Bob kan tillverka 4 bord eller 12
stolar pa en dag. Vem har en relativ fordel i att tillverka bord?

A) Alice

B) Bob

C) Béda har en relativ fordel

D) Ingen har en relativ fordel

E) Det gér inte att avgora med given information
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Fraga B1. Specialisering och handel (15 poidng)

Nordland och Sydland kan b&da producera elektronik och bomull. I Nordland tar det 5
timmar att producera en enhet elektronik och 3 timmar att producera ett ton bomull. I
Sydland tar det 10 timmar att producera en enhet elektronik och 2 timmar att producera
ett ton bomull. Nordland kan arbeta totalt 600 000 timmar per ar, medan Sydland kan
arbeta 2 miljoner timmar per &r.

a) Vilket land har absolut fordel nér det kommer till produktion av elektronik, vilket
land har absolut fordel i bomullsproduktion? [2 podng]

b) Beriikna alternativkostnaden for varje land och vara. [2 podng]
¢) Rita varje lands produktionsmdjlighetskurva (tva separata figurer). [4 poédng]

d) Om de tva linderna ingér ett handelsavtal for att specialisera sig enligt deras
relativa(komparativa) fordel, vad bor varje land producera? [2 podng]

¢) Om dessa ir de enda tva ldnderna i virlden som &r 6ppna for handel, vilka dr de
hogsta och ligsta priserna som kan rdda pé vdrldsmarknaden for ett ton bomull
och en enhet elektronik (i termer av den andra varan)? [4 poéng]

f) Om virldspriset for 1 enhet elektronik =4 ton bomull, kommer béda varor
produceras? [1 podng]

Friaga B2. Marknadsreglering (15 poing)

Anta att efterfrige- och utbudsfunktionerna for bensin i en stad kan beskrivas med
foljande ekvationer dér P 4r priset per liter i euro och Q dr kvantiteten i miljoner liter per
manad:

o Efterfragefunktion: Q=160-10P eller P=16-0.1Q

o Utbudsfunktion: Q=40+10P eller P=0.1Q-4

a) Bestim jamviktspris och jamviktskvantitet for bensin. [2 poéng]

b) Visa efterfriga- och utbudslinjerna i en figur samt rékna ut vérden for pris och
kvantitet dér linjerna korsar y- och x-axlarna. [3 poidng]

¢) Rikna ut konsument- och producentdverskotten pd marknaden. [2 poédng]

d) Antag att staden infor en skatt pd 2 euro per liter bensin som betalas av
producenterna. Hur péverkar detta utbudsfunktionen? Bestdm det nya
jamviktspriset och den nya jamviktskvantiteten efter skatten. [3 poédng]

¢) Berikna statens skatteintdkter efter skatten. [2 podng]

f) Diskutera de mdjliga l&ngsiktiga effekterna av denna skatt pd bensinmarknaden i
form av konsumentbeteenden, producentbeslut och méjliga externa effekter. [3

poéng]



Friga B3. Monopol (15 poing)

a)

b)

Vad #r vinstmaximeringsvillkoret for ett monopolforetag? Skiljer sig
vinstmaximeringsvillkoret mellan ett monopolféretag och ett foretag pd en
marknad med fri konkurrens? [3 podng]

Antag att du dr en monopolist med féljande forutsittningar:

efterfragan for din produkt: P(Q) = 1000 - 3Q,
total kostnad TK(Q) = 500 + 40Q.

Berikna den optimala kvantiteten pd monopolmarknaden. [2 podng]

Berikna priset som det vinstmaximerande monopolforetaget kommer att sétta. [2
podng]

Visa med en graf den monopolmarknad som beskrivs i b). Anvénd kurvorna for
efterfrigan, marginalkostnad och marginalintdkt. [2 podng]

Berikna konsumentdverskott och producentdverskott pa monopolmarknaden och
visa dessa ytor i din graf. [4 poidng]

Monopolet skapar en vilfirdsforlust (deadweight loss). Berdkna vilfardsforlusten
och visa i din graf var den ytan finns. [2 podng]

Fraga B4. Risk (15 poing)

a)

b)

c)

Forklara skillnaden mellan personer som (i) har riskaversion, (ii) dr riskneutrala
och (iii) ar riskélskare. [5 poéng]

Forklara vad “adverse selection” innebér och forklara med ett exempel nér det
kan forekomma dér du utgar fran forsédkringsmarknaden. [5 podng]

Forklara vad ”moral hazard” innebir och forklara med ett exempel nér det kan
forekomma dér du utgér fran forsékringsmarknaden. [5 podng]



Friaga B5. Arbetsmarknaden (10 poing)

Vi har en arbetsmarknad for robotoperatorer med efterfragan P = 200 — 2Q och utbud
P =50+ 8Q.

a) Beriikna I6nen och antalet robotoperatorer nér arbetsmarknaden &r i jamvikt och
visa jamvikten i en graf. [2 podng]

b) Fackférbunden och foretagen kommer 6verens om att den ldgsta tillatna l6nen pa
arbetsmarknaden ska vara 180 kronor (samma princip som en minimilén). Vilken
konsekvens kan den nya lonen ha pa arbetsmarknaden? Hur ménga
robotoperatdrer anstélls med den nya 16nen? [4 podng]

¢) Berikna dodviktsforlusten (deadweight loss) som uppstar efter att minimilonen
inforts. [4 podng]



